

首届国际乒联混合团体世界杯国乒登顶

九连胜夺冠 奥运阵容露端倪

随着首届国际乒联混合团体世界杯的落幕，国乒不仅在世界冠军收藏方面“+1”，也收获了又一次审视自身的实战大练兵机会。同时，这也为他们的巴黎征程进一步抛砖引玉。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

孙颖莎和王楚钦打满九场最劳模

在首届国际乒联混合团体世界杯决出冠军前，国乒完成了九个轮次的较量，并以九连胜的方式吹响了登顶号角。在距离巴黎奥运会开幕仅剩七个月之际，国乒的这番实战大练兵也给出了更多关于巴黎奥运会阵容的线索。

从综合数据来看，孙颖莎和王楚钦是国乒八名参赛选手中最当之无愧的劳模，他俩都打满了九场。紧随其后的是王曼昱，打了八场。再往后，樊振东五场，马龙四场，陈梦三场，王艺迪和林高远则都是两场，处于明显的“边缘人”位置。

男单、女单、男团、女团和混双，在巴黎奥运会的五个乒乓球项目中，目前国乒最没有悬念的就是混双人选。跟东京奥运周期时的许昕/刘诗雯组合一样，王楚钦/孙颖莎是国乒现阶段毫无争议的混双一号。接下去的悬念，就看男单和女单的名额到底怎么分配了。樊振东的“明牌”是男单和男团，马龙的暂时的“明牌”是男团，孙颖莎三线作战的前景被很多人看好，王曼昱在混合团体世界杯上则是较陈梦承担了更多女单任务……不过猜得再多，也得等官宣那日才有答案。

从这次混合团体世界杯的胜率来看，马龙的胜率最高，出场四次，打了10局，胜率100%。陈梦出场三次，打了九局，八胜一负，胜率88.9%。这份成绩单很符合他俩不再冲于第一线却依旧足可压阵的老将状态。

在仅剩七个月的巴黎奥运备战期里，国乒队员们还有WTT总决赛、单打世界杯、世乒赛、大满贯赛等实战练兵的机会。面对国际上的老对手和新挑战，他们还需进一步提升抗压能力和稳定性，同时也要继续梳理、总结和优化，如此才能在巴黎再一次擦亮王者之师的荣誉牌。



在2023年国际乒联混合团体世界杯第二阶段比赛中，中国队以8比1战胜韩国队，夺得本届比赛冠军

“00后”对手组团出现 新颖赛制增加偶然因素

作为一项新创办且采用全新赛制的赛事，混合团体世界杯还有不少成长空间。比如，奥恰洛夫、邱党、伊藤美诚、杜达、弗朗西斯卡·韩莹、米特兰姆等多位国际名将此次未来参赛，由之产生的连带效应是“00后”球员得到了更多上场机会。然而，在面对较以往整体更年轻的对手时，在15局8胜紧凑赛制的推波助澜下，国乒在男单、女单和混双三线都有意外之失。

第一阶段循环赛，在中国队对波多黎各队的比赛中，王曼昱不敌阿德里安娜·迪亚兹。第二阶段循环赛，在中国队对日本队的比赛中，樊振东负于张本智和，王楚钦/孙颖莎输给了户上隼辅/张本美和。从年龄来看，这几位冷门制造者都是“00后”。

张本智和的能力大家估计都已知晓，此处不再赘述。他的妹妹张本美和，如今这个小姑娘已成长为孙颖莎眼中相当出色的一名年轻球员，“不管从单打还是双打，她的能力都在一点一点很快地往上提升。”同为“00后”的户上隼辅，原本他身上最为人所知

的标签是“张本智和克星”，打外战的能力向来弱于打内战。结果，这回到成都混合团体世界杯上一历练，他的混双潜力被进一步激发了出来。

再说波多黎各队，它主打家庭氛围。迪亚兹家的父亲布拉迪米尔·迪亚兹是球队主教练，三个女儿是队中大将，而该队男球员中的一号人物阿凡纳·多尔则是三姐妹的表兄弟。此次战胜王曼昱的阿德里安娜·迪亚兹，她在家中排行第二，幼年时便来中国接受乒乓球训练，后来参加过中国乒超联赛，在中国乒乓球队训练基地里与国乒队员有过同吃同住同训练的交情。

另外，法国小将菲利克斯·勒布伦虽未战胜樊振东，却也令后者一度陷入苦战。国际乒联终身名誉主席徐寅生在看过比赛后忍不住夸赞，“这个孩子不得了，将来或许能成为世界冠军。”

国际“00后”一代在国乒队员身上制造或险些制造冷门，以往比赛中虽有，却不似此次混合团体世界杯

般组团杀到。究其原因，除了年轻球员确实在逐步成长外，还有一个因素必须要划重点——就是混合团体世界杯的新颖赛制。

本届混合团体世界杯分两个阶段进行。18支参赛队在第一阶段被分为四个小组，以循环赛形式展开角逐，每个小组的前两名（即共八支队伍）进入第二阶段。最终，在第二阶段循环赛中成绩排第一的队伍可获得冠军。这里必须要重点说明一下，混合团体世界杯的赛制与众不同：为了倡导性别平等和团结协作的办赛理念，它每个轮次的比赛都采用15局8胜制，打破单打、双打和混双项目之间的传统分隔，每一名（或每一对）选手最多打三局，他们在场上赢下或者丢掉的每一个局分，都会直接反映在最终比分上。

与乒乓球比赛中各小项传统的五局三胜制或七局四胜制相比，此次混合团体世界杯在小项上的三局两胜和整体上的15局8胜，无疑是增加了胜负归属的偶然性。

和，虽然国乒最后在总分上还是胜出，但“在大赛中混双输日本”还是比较容易触发危机感。要知道在东京奥运会时，赛前超级大热的许昕/刘诗雯就是输给了日本组合水谷隼/伊藤美诚。

在为失利找原因时，王楚钦和孙颖莎都在主动揽责。“我觉得可以做得更好。不应该保守，应该为莎莎（孙颖莎）更多分担一些……后面要去好好调整。”王楚钦说道。而在国乒最终夺冠后，他俩再度完全说到了一块儿，孙颖莎的话是“冠军离不开全队的付出”，王楚钦则说“冠军属于团队”。

面对整体又年轻又强大的日本队，国乒在知己知彼这件事上势必还得花下更大的功夫，如此才能在巴黎奥运会的赛场上争取到更大的赢面。

“世界杯宇宙”焕新回归 国内办赛热土效应

在首届混合团体世界杯被画上一个比较圆满的句号后，乒乓球的“世界杯宇宙”得到进一步激活。近日，国际乒联宣布男子单打世界杯和女子单打世界杯即将同步回归，比赛时间被确定在2024年4月，办赛地点则是中国澳门银河综艺馆。

国际乒联第一副主席、WTT世界乒联董事会主席、中国乒协主席刘国梁说：“明年4月，男女单打世界杯将在澳门回归，欢迎世界各地的乒乓球爱好者再次齐聚澳门。”

爱好者们除了可以期待澳门的男单和女单世界杯外，对刚转身离去的混合团体世界杯也不用伤感，因为成都是一口气拿下了该项赛事2023年至2027年的举办权。也就是说，在往后四年里，国内的乒乓球迷们可以年年都当混合团体世界杯的主场观众。

国际乒联主席佩特拉·索林表示，混合团体世界杯是世界杯赛事体系的创新，它将男女团体赛事结合起来，男选手和女选手组合在同一团队。他希望这项创新的赛事可以给性别平等带来真正的改变，可以更好地改善女子运动员的运动情况。“它（混合团体世界杯）取得了巨大的成功，为我们开启了乒乓球的一个新纪元。”

刘国梁则是在感谢广大球迷支持的同时，也谈到了新赛制与新赛事的结合。“我们在做新赛制研究的时候，很大程度上考虑到了球迷粉丝的参与度和融合度，所以新的赛制留给了大家更多的思考……这次的一票难求也体现了大家对乒乓球项目的支持。”

中日交锋仍是焦点 有瑕疵更值得总结

在五局三胜制或七局四胜制里有机会挽回的比赛，在三局两胜的球桌上却可能覆水难收。此次国乒的三个冷门虽被爆得有点冤（受赛制影响），但换个角度，正如樊振东在负于张本智和后说的那样，“这场（输球的）比赛更值得总结。”

从东京奥运周期到巴黎奥运周期，中日交锋始终是乒乓球赛场上热度最高的焦点。在伊藤美诚未参赛的

情况下，夺冠无望后放开了打的日本队依旧能让国乒产生危机感。樊振东在不敌张本智和后复盘，表示自己尽管在赛前做了打硬仗的准备，但对手一上来就打出了很多变化，他在调整和化解不及的情况下陷入被动。樊振东表示，在赛后总结时自己一定会去好好“消化”这个教训。

在对日本队的比赛中，王楚钦/孙颖莎以1比2负于户上隼辅/张本美



张本智和仍有威胁